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Ansøgning om godkendelse af nyt udbud (dublering) af 

skibsassistentuddannelsen i Esbjerg. 

MARTEC ansøger hermed om tilladelse til at udbyde den grundlæggende maritime uddannelses indledende 

emner i Esbjerg i en toårig forsøgsperiode fra og med august 2025, med mulighed for forlængelse. Udbuddet 

vil blive gennemført i samarbejde med Fredericia Maskinmesterskole, som vil bidrage med undervisere og 

fysiske ressourcer.  

Baggrund for ansøgningen 

Der uddannes i dag for få skibsassistenter til det behov der er i erhvervet. 

Esbjerg er Danmarks offshore-hovedstad og vil fortsat være det, når den planlagte udbygning af havvind 

eskalerer i de kommende år, men manglen på arbejdskraft hos offshore-rederierne kan forventes at blive en 

flaskehals for den grønne omstilling, hvis ikke der sættes ind med nye uddannelsestiltag nu.  

Erhvervet og Danske Rederier arbejder på en model, hvor skoletilbud, praktikplads og efterfølgende 

jobmulighed tilbydes som færdig pakke til eksempelvis Esbjergs unge1.  

Et set-up, som forventes at kunne vække interessen for skibsassistentuddannelsen, både blandt de relativt 

mange unge i Esbjerg, som er uden for både uddannelsessystemet og arbejdsmarkedet og blandt 

afgangselever fra folkeskolen generelt, som ønsker hurtigst mulig at få en erhvervskarriere med mulighed for 

efterfølgende evt. at bygge oven på uddannelsen. 

 

Behov på arbejdsmarkedet for det nye uddannelsesudbud (dublering) 

Der uddannes i dag ca. 400 ubefarne skibsassistenter pr. år i Danmark, hvoraf ca. 10% videreuddanner sig 

til befarne skibsassistenter efter opnåelse af 1 års sejltid. Antallet af dimittender har været stabilt med svag 

nedadgående tendens i de senere år (se bilag 1). 

Uddannelsen udbydes i dag på MARTEC Frederikshavn og på Svendborg Søfartsskole samt på de to 

skoleskibe DANMARK og Georg Stage. 

Ledigheden for skibsassistenter er iflg. Dansk Metals Maritime Afdelings A-kasse særdeles lav2 og der er 

med det nuværende antal dimittender ikke rum for udvidelse af aktivitetsniveauet i branchen. 

Den grønne omstilling med udvidelsen indenfor offshore vindmølleparker og Carbon Storage i Nordsø 

undergrunden forventes at få betydelig indflydelse på efterspørgslen efter skibsassistenter.  

Der er i dag installeret ca. 2,3 GW offshore vind og der forventes etableret ca. 1,3 GW offshore vind 

yderligere pr. år frem mod 2050 ifølge Energistyrelsen: ” Der er store planer for udviklingen af havvind i 

Danmark, med 9 GW udbudt frem imod 2030, og Esbjerg Erklæringen lover 35 GW havvind i Nordsøen i 

2050 ”3, 4. Målet for Danmark, Tyskland, Holland og Belgien er i alt 150 GW havvind i Nordsøen i 2050. 

 
 

1 Danske Rederier og Dansk Metal: ”Uddannelsesudspil - Flere hænder til Det Blå Danmark og den grønne omstilling nu”, oktober 2023 

https://danishshipping.dk/media/qybf2vnu/danske-rederier_uddannelsesudspil.pdf  
2 https://www.co-sea.dk/lav-ledighed-for-faglaerte-skibsassistenter.41581.aspx  
3 Energistyrelsen: ”Ordninger til fremme af vedvarende energi”, https://ens.dk/ansvarsomraader/vindmoeller-paa-hav/fakta-om-
vindenergi-paa-hav 
4 The Declaration of Energy Ministers on The North Sea as a Green Power Plant of Europe: 

https://www.en.kefm.dk/Media/637884570050166016/Declaration%20of%20Energy%20Ministers%20(002).pdf 

https://danishshipping.dk/media/qybf2vnu/danske-rederier_uddannelsesudspil.pdf
https://www.co-sea.dk/lav-ledighed-for-faglaerte-skibsassistenter.41581.aspx
https://ens.dk/ansvarsomraader/vindmoeller-paa-hav/fakta-om-vindenergi-paa-hav
https://ens.dk/ansvarsomraader/vindmoeller-paa-hav/fakta-om-vindenergi-paa-hav
https://www.en.kefm.dk/Media/637884570050166016/Declaration%20of%20Energy%20Ministers%20(002).pdf


 

  
 

2024-08-22  Ansøgning om godkendels af nyt tidsbegrænset udbud af GMU-I i Esbjerg  Final 2 af 17 

 

 

Med Energistyrelsens prognose for udbygning af dansk offshore vindenergi vil der, indenfor dette segment, 

blive behov for ca. 5 gange så mange skibsassistenter i 2030 og i 2050 vil der, alt andet lige, være behov for 

ca. 15 gange så mange skibsassistenter som segmentet beskæftiger i dag i forbindelse med drift og 

vedligehold.  

Hertil kommer behovet for skibsassistenter i forbindelse med udvikling, opførelse og nedtagning af offshore 

vindmøller.  

I følge QBIS Danmark: “Socio-economic impact study of offshore wind”5 er arbejdskraftbehovet for 

skibsbesætninger pr. GW offshore vind: 

Udvikling   146 mandeår 

Installering  591 mandeår 

Drift og vedligehold   17 mandeår/år i 25 år 

Nedtagning  268 mandeår 

Med QBIS’s estimat for arbejdskraftbehov for skibsbesætninger pr. GW offshore vind og Energistyrelsens 

prognose for udbygning af offshore vind vil der, indenfor dette segment, blive behov for 1.150 mandeår i 

2030 og i 2050 vil der være behov for 1.900 mandeår. Skibsassistenterne udgør typisk 10-15% af 

skibsbesætningen på supportskibene. Dvs. at der i 2030 vil være behov for 230-345 skibsassistenter og at 

der i 2050 vil være behov for 380-570 skibsassistenter i offshore vind sektoren. 

Uddannelsesbehovet i forbindelse med udbygningen af offshore vind sektoren må således forventes at 

blive 40-50 skibsassistenter ekstra pr. år i de kommende 15-25 år. Hertil kommer et mindre ekstra behov 

for skibsassistenter i forbindelse med søtransport af CO2 til de gamle oliefelter for CO2 lagring.  

 

 

 
Figur 1: Arbejdskraftbehov fordelt på profession for 1 GW offshore vindmølle (vugge til grav, 25 års levetid) 

 Kilde: QBIS Danmark: ”Socio-economic impact study of offshore wind”, 2020, side 29  

 
 

5 QBIS Danmark “Socio-economic impact study of offshore wind”, 2020, side 29, https://danishshipping.dk/media/gbdme2zt/technical-
report-socioeconomic-impacts-of-offshore-wind-01072020-3.pdf 

https://danishshipping.dk/media/gbdme2zt/technical-report-socioeconomic-impacts-of-offshore-wind-01072020-3.pdf
https://danishshipping.dk/media/gbdme2zt/technical-report-socioeconomic-impacts-of-offshore-wind-01072020-3.pdf
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Estimatet på behovet for skibsassistenter i forbindelse med udbygningen af havvind og CCS underbygges 

også af COWI’s analyse ”Arbejdskraftudfordringer i Det Blå Danmark” 6. 

Faglige forudsætninger for det nye, tidsbegrænsede uddannelsesudbud 

Fundamentet for det nye udbud er en dublering af skibsassistent uddannelsen i MARTEC Frederikshavn. 

Uddannelseskvaliteten skal fastholdes, hvilket bl.a. betyder at der skal investeres i udstyr og ansættes min. 

én ressource lokalt. De mest udstyrstunge fag/kurser vil blive afholdt i Frederikshavn. 

MARTEC vil udbyde uddannelsen i Esbjerg i samarbejde med FMS og i et mindre omfang med støtte fra 

ESVAGT.  

Figur 2 Udkast til set-up for skibsassistentuddannelsen i Esbjerg 

  

Faglige kompetencer 

Undervisere (maskinmestre og navigatører) på skibsassistentuddannelsen i Frederikshavn vil stå for 

uddannelsen i Esbjerg og gennemføre undervisningen assisteret af undervisere fra FMS Esbjerg. 

Faciliteter 

Skibsassistentuddannelsen tænkes placeret i lejede lokaler hos FMS Esbjerg og værkstedsskoledelen 

tænkes ligeledes gennemført på FMS Esbjerg’s værkstedsskole. 

Udstyr 

Der skal investeres ca. 300.000 kr. i remedier til fremvisning under teoriundervisningen i bl.a. Arbejdsmiljø, 

arbejdssikkerhed og vedligehold, Maskin- og el-lære, Praktisk sømandskab og GMDSS ROC samt til 

anvendelse i praktiske opgaver i forbindelse med de tværfaglige skibsopgaver. Herved bliver uddannelsen 

udstyrsmæssigt fuldt på højde med uddannelsen i Frederikshavn. 

 
 

6 COWI: ”Arbejdskraftudfordringer i Det Blå Danmark”, JAN 2024 https://danishshipping.dk/media/bgbji4en/arbejdskraft-til-det-blaa-

danmark.pdf  

https://danishshipping.dk/media/bgbji4en/arbejdskraft-til-det-blaa-danmark.pdf
https://danishshipping.dk/media/bgbji4en/arbejdskraft-til-det-blaa-danmark.pdf
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Skolehjem 

Der etableres ikke skolehjem i prøveperioden, men henvises til øvrige udbudssteder med skolehjem. 

Sammenhæng i uddannelsessystemet 

Sammenhæng mellem uddannelsesniveauer 

Der udbydes ingen direkte sammenlignelige uddannelser i Esbjerg eller nabokommunerne. Skibsmontør 

uddannelsen er den uddannelse der kommer nærmest Skibsassistent uddannelsen, men forskellene er 

rigtigt store. 

Ligheder: 

• Sigter mod et job i den maritime sektor 

Forskelle: 

• Skibsmontøren arbejder med tekniske systemer - Skibsassistenten arbejder på dækket ombord på 

et skib 

• Skibsmontøren arbejder primært på land - Skibsassistenten arbejder primært til søs 

GMU-I er adgangsgivende til GMU-A og Kystskipperuddannelsen og efterfølgende til Sætteskipper- og 

Skibsfører-uddannelsen. 

Konkurrerende uddannelser 

Da der ikke er sammenlignelige uddannelser i området, forventes etablering af skibsassistentuddannelsen i 

Esbjerg ikke at påvirke søgningen til andre uddannelser i området i negativ retning.  

 

Rekrutteringsgrundlag 

Rekrutteringsområdet for det nye udbud forventes primært at blive Esbjerg kommune samt 

nabokommunerne Varde, Vejen og Tønder (figur 3).  

MARTEC rekrutterer med eksisterende udbud meget få elever fra Esbjergområdet (se figur 4). Der forventes 

derfor ikke konkurrence om studerende mellem MARTEC – Frederikshavn, Skoleskibet DANMARK og 

MARTEC - Esbjerg.  
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Figur 3 Rekrutteringsområde MARTEC-Esbjerg Figur 4   Rekruttering 2022-2023   

(markeret med rødt)  MARTEC-Frederikshavn og DANMARK 

   Kilde: MARTEC 

  

Rekrutteringsgrundlaget til et udbud af skibsassistentuddannelsen i Esbjerg er unge der har gennemført 

Grundskolen, men som ikke er kommet i gang med en uddannelse. 

Rekrutteringsgrundlaget blandt unge mellem 20 og 29 år med Grundskole som højeste fuldførte uddannelse 

er mere end 6000 unge (se figur 5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 5 Rekrutteringsgrundlag 

 Kilde: MARTEC på basis af Statistikbanken, LABY19 

 

Rekrutteringsgrundlaget i ovennævnte rekrutteringsområde er på mere end 4000 unge mellem 17 og 29 år, 

som er udenfor beskæftigelse og uddannelse (figur 6). For unge over 20 år svarer det til ca. 15% af 

årgangen (3%-point over landsgennemsnittet) (figur 7).  

Det estimerede rekrutteringsgrundlag understøttes af Business Esbjergs undersøgelse (se Bilag 2). 

 

 
Figur 6    Rekrutteringsgrundlag  Figur 7 Andel af unge udenfor beskæftigelse og 

   uddannelse 

 Kilde: MARTEC på basis af Statistikbanken, NEET2  Kilde: MARTEC på basis af Statistikbanken, 

   NEET2 
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Praktikaftaler 

Danske Rederier garanterer praktikplads til alle elever7. 

Målsætning for udbuddet 

Målsætningen er at der skal uddannes 30 ubefarne skibsassistenter i Esbjerg pr. år.  

Støtteerklæringer 

Støtteerklæringer til etableringen af skibsassistentuddannelsen i Esbjerg er vedlagt i Bilag 3.  

 
 

7 https://danishshipping.dk/uddannelse/maritimt-praktikkontors-

markedsplads/#:~:text=a.,en%20praktikpladsgaranti%20p%C3%A5%20400%20praktikpladser. 
 
 

 

https://danishshipping.dk/uddannelse/maritimt-praktikkontors-markedsplads/#:~:text=a.,en%20praktikpladsgaranti%20p%C3%A5%20400%20praktikpladser
https://danishshipping.dk/uddannelse/maritimt-praktikkontors-markedsplads/#:~:text=a.,en%20praktikpladsgaranti%20p%C3%A5%20400%20praktikpladser
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Bilag 1 Basisdata  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kilde: MARTEC  

 

Dimittender - Ubefarne skibsassistenter

2020 2021 2022 2023
MARTEC land 79 99 88 24
MARTEC kombi 55
MARTEC  SV 23 21 16 19
Skoleskibet Danmark 78 155 153 136
Svendborg Søfartsskole 34 44 41 50
Skoleskibet Georg Stage 125 125 125 125
Ubefarne skibsass. i alt 339 444 423 409

Dimittender - Befarne skibsassistenter

2020 2021 2022 2023
MARTEC  GMA-SK 10 9 11 17
Svendborg Søfartsskole 38 43 23 25
Befarne skibsassistenter i alt 48 52 34 42
Andel af ubefarne 10% 9%
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Bilag 2 Business Esbjerg - Skibsassistentuddannelsen 
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Bilag 3 Støtteerklæringer 


